

# 搞活資本市場 鞏固香港國際金融中心優勢



2023年是香港資本市場改革與挑戰並存的一年。從為特專科技公司度身定制的上市規則「18C章」於2023年第一季度正式落地，「互換通」和港幣-人民幣雙櫃台模式的推出，到港交所推出全新的IPO新股融資FINI系統，縮短結算周期，大幅提升市場效率，下調股票交易印花稅稅率，與國際證券交易所簽訂合作備忘錄等，特區政府在

優化港股上市規則及交易、提升港股流動性方面，提出了一系列改革措施。香港作為離岸人民幣樞紐，在連接內地和海外資本市場方面可發揮重要橋樑作用，是推動人民幣國際化的重要平台，具有巨大潛力，特區政府接下來應協助推進數字人民幣的跨境支付的研究和應用工作，助力人民幣國際化發展，鞏固香港金融中心優勢。

譚岳衡 全國政協委員 立法會議員

港股2023年表現未如人意，恒生指數全年累計跌近14%。港股流動性不足和估值偏低是香港資本市場必須正視的問題。這背後有多重因素影響，包括但不限於：美聯儲激進加息背景下，新興市場的流動性皆會受到一些負面影響，同時香港的貨幣政策也隨收緊，導致港股流動性變差的情況相對明顯；中國經濟正處在鞏固復甦基礎和產業轉型升級的關鍵期，市場預期和實際經濟恢復的步伐存在一定的不匹配，進而影響市場對資產的預期和估值；港股市場本身存有結構性問題。

## 吸引全球優質公司來港上市

2023年10月在北京舉行的中央金融工作會議強調，要鞏固提升香港國際金融中心地位。特區政府早前成立的促進股票市場流動性專責

小組已提交報告，政府正聯同港交所和金融監管機構研究和考慮相關建議，業界殷切盼望看到更為進取的措施推出，以推動港股改革重新。

進入新的一年，面對機遇與挑戰，筆者認為可從以下幾方面着手深化港股改革：

第一，港股市改革應通過機制優化，採取標本兼治的措施，吸引包括內地、本港、東南亞在內的全球更多優質企業來港上市，設立機制讓不符合標準的公司退出市場，提升上市公司的基本質素。

第二，透過拓寬跨境理財「南向通」投資範圍、將人民幣雙櫃台標的納入「港股通」、善用資本投資者入境計劃等方式，提升流動性，推動形成「流動性—估值」的正向循環。

第三，持續深化和完善資本市場生態建設，

搭建健康的股權投資、資本市場融資、一級市場上市、二級市場交易以及機構投資者鏈條，從而促進市場的可持續發展。

第四，就降低市場大幅波動、打造長期價值投資環境，可研究調整指數成份的門檻的必要性和可行性，以真正投資篩選出優質企業，進而通過增加成份股的吸引力來增強指數的吸引力，引導大的資管機構在配置上有所傾斜。另外，政府的「大灣區投資基金」可作為港股優質IPO公司的基石或錨定投資人，以引導資金的形式吸引外部基金參與IPO市場。

## 鞏固人民幣離岸業務樞紐地位

香港作為離岸人民幣樞紐，在連接內地和海外資本市場方面可發揮重要橋樑作用，是推動

人民幣國際化的重要平台，具有巨大潛力，未來要繼續優化金融基礎設施，推動互聯互通擴容增量，豐富人民幣計價產品、提升人民幣計價產品佔比，如在「港股通」增加人民幣交易櫃台，提供包括國債期貨在內的更多元的風險管理工具，「港股通」納入更多中小市值公司、加快推行落實「新股通」等，為投資者提供更多選擇。通過加快人民幣產品發展，包括股票、債券、人民幣衍生品等，讓持有人民幣的企業可以有更多途徑進行投資。同時，優化人民幣的金融基建，提升金管局下的債務工具中央結算系統，將其發展成亞洲主要的國際中央證券託管平台，更好支持人民幣的跨境清算託管等業務。另外，應當協助推進數字人民幣的跨境支付的研究和應用工作，助力人民幣國際化發展。

# 打「新聞自由牌」抹黑香港 盡顯西方虛偽雙標

馮煒光



西方以所謂「媒體自由聯盟」成員名義，抹黑香港特區打壓新聞自由，為反中亂港者喊冤。特區政府於2023年12月29日發表聲明，表示強烈不滿和堅決反對。「媒體自由聯盟」絕口不提英美過去濫用「國家安全」大規模竊聽及審查公民通訊、侵犯公民私隱，濫用「國家安全」追緝和拘禁斯諾登、阿桑奇等爆料者等的劣行，其雙標與虛偽，可見一斑。

2013年6月，斯諾登在港接受《衛報》等媒體訪問，大爆美國、英國政府如何以國家安全之名竊聽公民通訊。報道曝光後，英國政府以國家安全為由，威迫《衛報》將斯諾登提供的有關英國情報機構的信息全數銷毀。英國政府甚至對報道斯諾登秘密文件的記者採取行動，其伴侶從柏林經倫敦搭乘飛機前往巴西里約熱內盧之時，被英國警方攔截，以「防範恐怖主義」為名扣押近9小時，手機、筆記本電腦、U盤等設備被全數沒收。事後當事人律師對媒體表示，事主在被盤問時，沒有一個問題是涉及他是不是恐怖分子。由此證明，當時英國政府意在恐嚇報道斯諾登事件的記者。

## 英美才是濫用國安者

回到近日「媒體自由聯盟」的聲明，他們指稱香港國安法實施以來，針對媒體工作者煽動叛亂的起訴增加，相關法律打壓新聞業，損害了香港的自治權及違反《中英聯合聲明》、基本法所承諾和保障的港人權利和自由。他們又聲稱，特區政府對「立場新聞」記者和《蘋果日報》創辦人黎智英等的長期起訴、禁止記者報道政府新聞發布會及從公共廣播檔案中刪除資料，情形對新聞傳媒界的其他人產生了寒蟬效應，當地媒體加強了自我審查，失去了編輯自主云云。

事實上，黎智英、《蘋果日報》高層、「立場新聞」職員，涉嫌觸犯刑事案件被捕，警方依法執法，有目共睹。特區政府在反駁「媒體自由聯盟」的聲明時澄清，「香港市民擁有基本法和《香港人權法案》保障的新聞和言論自由。香港國安法第四條亦訂明，香港特區維護國家安全應當依法保護香

港特區居民享有的該等自由。然而，新聞和言論自由並非絕對，行使有關權利時，會受法律和為達至合理目的而必須作出的規定所限制，例如保障國家安全或公共秩序。新聞從業員與其他人一樣都有義務遵守所有法律。」事實勝於雄辯，目前在政府新聞處新聞發布系統註冊的本地、內地和海外傳媒機構共有213家，媒體活動的蓬勃和活躍程度，絲毫不遜從前。傳媒可以依法行使其新聞自由，只要不違法，傳媒評論及批評政府施政的自由並無受到限制。

## 圖籍「新聞自由」替黎智英脫罪

如果「媒體自由聯盟」關注新聞自由，為何不批評英國政府過去至今侵犯新聞自由和公民權利的醜惡行徑？英國政府不久前通過更新版的《國安法》，內容有干預新聞自由之嫌。根據新的英國國安法，英國政府可以指揮媒體不得報道可能被認為危害國家安全的內容。這種干預新聞自由的做法，有損言論自由和公眾知情權。但此舉並沒有受到英美所謂的新聞組織大肆批評。英美的雙標與虛偽，可見一斑。

美國自詡為「民主燈塔」，但與英國一樣，會打壓那些指控政府濫用國安的媒體，而英美所謂傳媒組織對這些劣行視而不見。十多年前斯諾登爆料一事便是一例，美國政府迄今仍未道歉反省，依舊環球通緝斯諾登。至於另一位爆料者，維基解密負責人阿桑奇，公布了大量美國官方秘密文件，其中包括美軍在海外可能犯下戰爭罪行的文件，他之後被美國政府控以間諜罪。這舉動徹底侵犯公民的言論自由權、知情權和傳媒監督權。對此，英美媒體也從來沒有進行跟進和批判。

英美政府、媒體，以雙標與虛偽，抹黑香港特區打壓新聞自由，無非是想替黎智英等反中亂港者貼金，為他們開脫罪責。香港國安法和香港基本法，一直強調保障香港言論和新聞自由，行政、司法和執法部門亦嚴格遵行。不過，必須強調，任何違反香港法律的人，不論其職業，都要受到法律制裁，司法機構會嚴格按照普通法程序作出公平公正裁決，不容境外勢力指手畫腳。

# 拚經濟謀發展煥發香港新願景

姚明耀 福建省政協常委 中國和平統一促進會香港總會常務副會長



踏入2024年，史上最大規模的跨年煙花匯演在維港綻放，香港社會喜迎新目標、新希望。習近平主席在新年賀詞中，強調「要繼續支持香港、澳門發揮自身優勢，在更好融入國家發展大局中保持長期繁榮穩定」。行政長官李家超在元旦日送上祝福，相信只要社會各界同心合力，2024年的香港一定更勝從前，在國際舞台上變得更耀眼奪目。

事非經過不知難，在中央支持下，香港迎來由治及興的新局面，廣大市民更加珍惜當前香港發展的良好態勢，在新年伊始紛紛送上對香港更加繁榮穩定的寄盼和祝福。2023年，香港出現很多喜人現象，社會送走疫情，經濟重拾活力，各行各業更加積極奮發，國際盛事接二連三舉辦，香港重返國際舞臺中心，匯聚世界各地的企業家，「八大中心」建設如火如荼，完善制度築牢國家安全防線，「背靠祖國、聯通世界」獨特優勢益彰顯，「一國兩制」煥發新光芒。承接2023年的新動能，香港今年更是蓄勢待發，收穫機遇和生機。

今年是實施「十四五」規劃的關鍵一年，更是新中國成立75周年。做好今年經濟社會民生工作，更好對接國家部署，是香港各界謀發展興動能的重要任務。當前，創新競爭利益格局出現新變化，周邊經貿和旅遊等產業競爭日趨激烈，疊加國際息口走勢和世界多國進入選舉年等外圍不明朗因素，香港外部環境風高浪急，但有祖國作為強大後盾，香港扮演好「超級聯繫人」「超級增值人」的角色，將能在變局中育新機開新局。

未來，香港要更好鞏固提升國際金融、航運、貿易中心地位，加快建設國際創新科技中心，對接「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設、「一帶一路」高質量發展、「雙循環」等國家重大部署，提速轉化「北部都會區」兩地協作效應，以國家經濟回升向好、長期向好的機遇，轉為香港發展動能，增強各界信心和底氣，在攻堅克難中不斷開拓前進。

在祖國全力支持下，香港社會各界以時不我待的精神，堅持全面落實「一國兩制」，堅持「愛國者治港」，堅定融入國家發展大局，香港發展在新年定能煥發新光彩。

# 區議員履職盡責 做好下情上報

穆家駿 全國青聯委員 灣仔區議員



青年議政

新年伊始，萬象更新。香港的基層社區服務也隨着第七屆區議會宣誓就職而揭開新的一頁。配合政府施政，協助統籌社區建設，是區議員的責任。如何能夠成為團結互助、凝聚民心的社區橋樑，為社區的發展和市民福祉作出積極貢獻，是區議員的首要任務。

為了更加深入群眾，了解市民所思所想，實踐服務承諾，全體新一屆灣仔區議員聯合發起「街頭社區會客室」活動，計劃長期推行。在未來的4年中，每個月的首個星期六，區議員都會在灣仔鬧市與市民接觸，旨在能夠吸引更多市民參與並表達自己對社區的意見。這樣的安排也顯示了新一屆區議員們的用心，為社區建設提供一個開放、包容和互動的平台。

在「街頭社區會客室」活動中，市民將有機會與區議員面對面交流，提出他們的想法、關注和問題。在首次舉行的會客室中，筆者已經收到十多個不同的社區訴求，包括環境衛生、社區活動、城市規劃等等。區議員可以傾聽市民的聲音，並努力回應他們的需求。相信這種直接的互動，將加深區議員與市民之間的聯繫，從而加強市民大眾對於完善地區治理體制的信心。

「街頭社區會客室」啓動禮在灣仔區議員宣誓就職後隆重舉行，更具里程碑意義，彰顯了區議員以履行職責和盡責的態

度，踏上了為社區服務的旅程。區議員將定期定點在灣仔街頭與市民接觸，聆聽他們的聲音，了解他們的需求，並提供必要的幫助和支持，使區議員掌握地區脈搏，深入了解社區的實際情況，並收集、梳理民間倡議。這個活動的重要性，不僅體現在區議員與市民之間的溝通和互動，更體現在共同建設美好社區的努力中。市民的意見和建議將成為區議會工作的重要參考，區議員將根據市民的需求和期望，積極推動相應的措施和計劃，讓灣仔區成爲一個更宜居、更繁榮的地方。

行政長官李家超在第七屆區議會區議員宣誓就職儀式上致辭，提出四點要求，其中就包括了必須做好「上情下達、下情上報」，發揮好政府和居民之間的橋樑紐帶作用。灣仔「街頭社區會客室」的啓動禮不但象徵着新一屆區議員對於履職負責和盡責的承諾，更是對於實踐「下情上報」的一種創新體現。這個活動的開展，將加強社區聯繫，也將加強區議員與市民之間的互動和溝通。透過收集民間倡議和市民意見，區議員將能更好地了解社區的需求，並提出相應的解決方案。隨着「街頭社區會客室」活動的持續開展，做好「上情下達、下情上報」，將會令灣仔變得更加繁榮、和諧和宜居。

# 剛好有理

——體演文出——

新年伊始，在此筆者先祝讀者們新年快樂、身體健康。新的一年，我們將迎來不少令人興奮的活動和盛事，香港體育和文化發展路上充滿活力和樂趣，筆者和業界亦十分期待。其中將於2月進行的國際邁亞密訪港友賽香港隊，球王美斯親自掛帥，班主碧咸相信亦會隨隊來港。球賽門票在公開發售後僅一個多小時就火速售罄，可見社會對球王訪港的熱情和期待。除此之外，香港還將舉辦眾多體壇盛事，如已於昨日開賽的ATP男子職業網球巡迴賽、香港馬拉松和香港國際七人欖球賽等，相信各項盛事將持續推動香港體育產業的發展，同時也帶動旅客訪港，不但帶來旅遊、零售、餐飲等經濟收入，更讓旅客認識疫情後的香港。

此外，今年7月將舉行巴黎奧運，香港運動員們正積極爭取入場券並進行充分的備戰。期望中國香港代表隊在這屆奧運會上突破自我、全力以赴，延續東京奧運和杭州亞運會的成功。今年10月，香港將舉辦文化盛事——首屆香港演藝博覽。筆者作為香港藝術發展局主席，去年率團到訪多個國家，包括意大利、韓國、澳洲等，拜訪當地的文化藝術相關機構，為博覽會的籌備工作汲取經驗，同時推動文化外交，向世界介紹香港的藝術文化特色及發展；今個月筆者亦會再率團到訪沙特阿拉伯，期望讓中東國際友人進一步認識香港。

香港演藝博覽的主要目的是邀請海外專業

藝術人員來港，認識香港的表演藝術市場和中華文化，與其他表演藝術從業人員進行交流，建立長遠的關係，啓發更多的合作機會。博覽會將在西九文化區及香港各大表演場地舉行連續五天的節目，包括演出、項目推介、講座和展覽等，展示世界各地活躍的藝術家和團體的作品，同時也向公眾開放，擴闊香港市民的藝術文化視野，為香港營造更豐富的文化藝術氛圍。博覽會結束後，海外參與者還可以選擇跟隨大會前往深圳、廣州等地考察，進一步了解大灣區的最新發展。香港演藝博覽將不僅是服務文化藝術界，更是為了讓香港社會、市民和遊客更深入地了解本地和國際文化藝術的發展。通過各種節目的參與，我們將全方位地加強文化和旅遊的融合，讓世界感受香港的濃厚文化藝術氛圍。

為進一步推動全城閱讀，政府應業界建議，由今年開始把4月23日訂為「香港全民閱讀日」。閱讀對於知識的傳承和文化的塑造非常重要，能夠豐富一個城市的人文精神。近年市民對紙本和電子閱讀習慣隨着疫情消退，紙本閱讀習慣減弱，我們希望全民閱讀日能夠營造一個全城共同參與閱讀的氛圍，喚醒市民對閱讀的樂趣，讓文化潤澤人心。

新的一年將是香港體育和文化發展的重要里程碑，我們期待着體育、演藝、文化、出版及不同範疇的盛事到來，相信各項盛事將為香港帶來無限的活力和樂趣。無論是體育盛事還是文化盛會，都將推動香港在體育和文化領域的蓬勃發展，同時也將豐富我們的生活，並向世界展現香港的魅力。



雷啟剛 全國人大代表 立法會議員 香港藝術發展局主席